

劉校長的閱讀與旅行分享：

# 以色列朝聖之旅：水的感想(2)

## 水的感想(2)：救救約旦河

「洗者若翰便在曠野裏出現，宣講悔改的洗禮，為得罪之赦。猶太全地和耶路撒冷的群眾都出來，到他那裏，承認自己的罪過，在約旦河裏受他的洗。」

「在那些日子裏，耶穌由加里肋亞納匝肋來，在約旦河裏受了若翰的洗。他剛從水裏上來，就看見天裂開了，聖神有如鴿子降在他上面；又有聲音從天上說：「你是我的愛子，我因你而喜悅。」

以上是《馬爾谷福音》(1: 4-5, 9-11)其中兩則有關約旦河的記載。多得第二則有關耶穌在約旦河裏受洗的記載，這些聖經中的記載替當地旅遊業帶來豐厚的收入，因為世界各地不少基督徒都會到來。以色列特別在約旦河上游設立基督徒洗禮處(Yardenit Baptismal Site)(其實，耶穌受洗的河段不在這裏)。否則河水早已給上游的巨型輸水管通通吸掉，用於農田灌溉。

至於農田灌溉方面，也不能不讚讚以色列。以色列國土 2/3 係屬沙漠地區，雨量缺乏，水資源極為不足。在政府的支持下，該國的農業專家研究出「恰如其分」的高效用水灌溉技術，由過去以「噴灌」為主要之農田灌溉，發展到現今之世界首創的「滴灌」方法，灌溉面積中有 10%採用滴灌。這方法不僅節約灌溉用水，還可將地表的蒸發量減至最少。近年，更利用電腦控制農地滴水灌溉系統，將生物技術、灌溉技術和機械化作業相結合，提高水和肥料吸收率。所以，該國農業相當發達。例如我們在這次旅程中就嘗到當地出產不同的水果。

話又說回來，在這段約旦河下游祇有幾公里的地方，約旦河的水差不多抽乾了，河道也幾乎消失了，祇剩下潺潺細流，甚至連深圳河都不如！流不多遠，便消失在蘆葦叢中，最後進入死海的河水，實在所剩無幾。難怪死海也快乾死了！

可憐的約旦河！

有興趣可看 Erik Orsenna, 'L'avenir de l'eau' (中譯簡體版：李欣譯(2010)《水的未來》，吉林出版集團